

# 昔日“病患”缠身 今日“宝带”吸金 青岛大沽河释放绿色生产力

## ——记青岛母亲河生态治理

潘旭涛 杨 瑶

### “一号工程”为民生

大沽河治理，由来已久。“治理过多次，但河道的整个防洪能力标准还是偏低，全线平均20年一遇，达不到国家要求。整个河流的水质尽管总体达标，标准也偏低，蓄水能力也不够。”大沽河指挥部副总指挥李华贵介绍说。更重要的，大沽河沿岸是青岛城乡差距比较大的区域，也是老百姓生产生活条件相对落后的一个区域。

这一切早在2011年，就看在一个人眼里，他就是当时刚调任青岛不久的山东省常委、青岛市委书记李群。随后，他对青岛水资源情况进行调研后指出：“大沽河是名副其实的母亲的河，必须保护好、保护好，将大沽河沿线打造成城市受益、人民受益的新景观。”

对整个大沽河进行全线治理，不仅仅是提高防洪能力，增加蓄水量，更重要的是把它当作解决青岛区域统筹，特别是城乡统筹的一个重要的突破点。

青岛市成立了由市长任组长，相关副市长任副组长，有

关部门和沿线区市政府主要负责同志为成员的大沽河治理工作领导小组，下设指挥部，开启了大沽河的生态治理之路。

对大沽河负责，就是对老百姓负责。3年来，青岛加宽、加高新建两岸，形成了227公里顶宽14米的堤防，疏浚了116公里河道，干流全线防洪能力提高到“50年一遇”标准；全线新建自然护岸、人工自然护岸、抗冲护岸257公里；干流新建的9座拦河闸坝既满足了蓄水兴利的要求，又形成了“一闸一景、一坝一瀑”的河道亮丽景观，最大拦蓄水量将由4400万立方米增加到8700万立方米，年供水量可增加6800万立方米，最大拦蓄水面将从工程建设前的21平方公里提高到40平方公里；在两岸堤顶参照公路标准进行路面硬化，铺设了8米宽的双向行车道和3米宽的自行车道，实现坝路一体化；在支流和大沽河交汇处，新建了13座跨支流桥梁，贯通两岸；补植、更换乔木灌木10万余株，进一步丰富了两岸的景观层次和色彩……

通过大沽河的治理，沿岸群众的生产生活条件得到改善，整个北部区域的环境生态得到改善，沿线两岸真正成为胶东半岛的一个绿色长廊、生态之脉，也成为了现代高效生态农业发展的聚集带和滨河特色小镇与新农村建设示范区。



大沽河大坝

### 沿岸商贸随之兴

胶州少海位于“海上丝绸之路”的起航地胶州板桥镇附近，这里与大沽河的胶州段相汇合。在湖畔的画家村，日韩风情街、大沽河博物馆都在紧张地建设着。

依托母亲河的哺育，“胶州大白菜”早就闻名世界。它曾作为礼品送给宋庆龄女士。如今在胶州，青岛国际农产品交易中心正在建设，更多丰富的物产，会通过这条物流链走向各地。

“大沽河治理，让我们的家乡更加美丽。自从治理开始，大大小小的商家考察不断，借助我们胶州国家级开发区的名气，这里变成了争相投资的热土。”胶州市委书记张德平介绍说，大沽河生态治理后的新面貌，也成为了他们招商引资的砝码。

坝顶“氧吧”、拦河大坝、“千岛湖”、水鸟乐园、湿地保护区……分别位于莱西、平度、胶州、城阳的生态项目让人们零距离地触摸到了原生态保护和河道治理的完美融合。防洪绿色安全屏障、自然生态景观长廊、现代高效生态农业、滨河特色小镇……这些新景观都随着大沽河的旧貌换新颜而冒了出来。

此外，大沽河流域公交配套设施将进一步完善，规划建设温馨驿站50处，今年上半年全部安装完成。大沽河流域规划公交线路30条，目前已开通26条，分别从不同的方向开至大沽河流域周边村庄以及堤顶路下方的服务区，计划于今年10月份全部开通。此外，大沽河流域还规划建设公交候车亭262处，进一步方便市民和游客出行及旅游观光。

在城阳区罗家营社区的河边，青岛境内流淌170余公里的大沽河从这里开始融入大海怀抱。一路生态，是大沽河为青岛送上的最好礼物。

身处青岛，人在城中，城在绿中。来自远方的朋友总是惊叹这座城市四季流淌着的美丽景致。如今，为这座城市增添亮色的，还有孕育着一方水土的母亲河——大沽河。

莱西湖的鲤鱼、平度仁兆镇的大姜、即墨蓝村的大米、胶州的大白菜……全长170余公里，穿越莱西、平度、即墨、胶州、红岛5个市区，青岛的大沽河一路哺育出丰富的地方物产。

这条“母亲河”在经历了沧桑岁月的洗礼和经济社会发展的过度“吮吸”后，一度患上了河道堤防薄弱、防洪标准降低、沿岸道路陈旧、流域植被破坏等严重“疾病”。治理之前，大沽河岸的树木多被砍伐；苇子、荻子连根拔除，河沙卖了，小动物消失了，大沽河的生态环境遭到破坏，河水年年有断流。

如今，历时3年的大沽河生态治理工程已基本完工，重新亮相的大沽河，河边筑起了大坝，坝上修起了公路，路边种满了绿树，河道里有了久违的水鸟……这样的变化，不但看在大沽河沿岸居民的眼里，更铭刻在这座城市每一位靠母亲河哺育的人心里。



大沽河沿岸航拍图



大沽河亚洲网关站



大沽河博物馆规划效果图



大沽河落日

### 统筹发展示范区

212条“非”字形道路，将大沽河堤顶和沿河的辖区流域范围内50个镇（街道）、2513个村庄、240万人口的发展结合在一起。胶莱镇王疃社区就是其中的一个，这里不但建起了别具特色的乡村文化广场，在不远处，千余亩土地发展起现代农业，小镇自主研发的自动土豆收割机也远近闻名。

胶莱镇还专门聘请专家为该村做了特色农业旅游规划，跟农业产业紧密结合，建设新农村。沿村的农民也在自家打出了“沽河农家宴”的招牌，各种河鲜很是吸引眼球。

2011年12月20日，刚调任青岛12天的张新起市长就到大沽河实地调研大沽河综合治理情况，指出要通过治理大沽河，带动周边居民整体致富，使大沽河流域成为全市城乡统筹发展的先行区和示范区。

“我们打算在村里建6栋木质二层楼，为来采摘蔬果的游客提供田园旅馆体验。”

胶莱镇南王疃村支部书记、绿村合作社理事长张居波说，这一阵来采摘的游客让他们应接不暇。“4月份，有600多位来自东南亚国家的游客报名参加包含两小时农业采摘项目的旅行团。胶莱镇有国家标准化蔬菜种植基地，对海外游客来说十分有吸引力。”

收菜、打包、装车……从4月份开始，大沽河即墨沿岸移风店镇白菜大棚里就呈现出一片繁忙的景象。绿油油的白菜地里，菜农们正在忙着把白菜打包装箱运往全国各地。“帮薄、味甜、口感好，销售根本不用愁，白菜还没上市，就有不少客户咨询了，东北地区的一个客户更是一次订购了12个棚的大白菜。”地平线蔬菜专业合作社理事长姜波言语间透出喜悦。

“我们要把大沽河流域建设成为青岛市的生态绿轴和统筹沿岸城乡协调发展的重要纽带。”青岛市副市长、大沽河治理工程指挥部总指挥徐振溪指出。这条贯穿南北的防洪绿色安全屏障已经成为青岛旅游休闲健身的自然生态景观长廊。



4月27日，上午10时，西安海关辖区的三星（中国）半导体有限公司以区域通关一体化模式提出申报，自韩国经青岛口岸进口的54套半导体配套设备消音器顺利通关，这标志着丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革试运行启动。

为落实“一带一路”国家战略，3月30日，海关总署发布2015年第9号公告，决定由青岛海关牵头，在山东、河南、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、西藏等9省（区）内的青岛、济南、郑州、太原、西安、兰州、银川、西宁、乌鲁木齐、拉萨等10个海关启动丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革。一体化如何实现？本报为您图解说明。

### 通关流程



### 改革创新



### 企业需要做什么？



### 资讯速递

#### 美国国际华人科技工商协会访青

本报电 4月24日，美国国际华人科技工商协会主席李大西一行访问青岛。李大西表示，青岛具有非常好的创业、创新氛围，更是国家“一带一路”发展战略重要的桥头堡城市。他希望把青岛作为国际华人科技工商协会在中国北方的重要基地，搭建起全球技术转化、人才引进、项目孵化、创新创业等方面的通道和平台。

#### 青岛商务代表团出访以巴柬三国

本报电 日前，青岛市商务代表团出访以色列、巴基斯坦和柬埔寨。访问期间，在以色列和柬埔寨分别举办了“通商青岛新丝路商务对话座谈会”，青岛市与柬埔寨西哈努克省签署经济合作伙伴关系备忘录签约仪式，并期待与巴基斯坦最重要的省旁遮普省即将建立经济合作伙伴关系。同时，青岛港与“海上丝绸之路”沿线的重要港口巴基斯坦瓜达尔港和西哈努克港合作签约。